

守护“暗夜”，让璀璨星空不再遥远

“灿烂星芒动，耿耿清河长。”星空，承载着人们浪漫的情思，也寄托了人类无限的想象。然而，对于习惯了霓虹闪烁的城市居民来说，璀璨的星空已经成了“奢侈品”。近年来，不少人选择“返璞归真”，来到远离城市的地方观星赏月，并由此催生出观星直播、星空露营、星空酒店、星空研学营等星空经济模式。

8月10日晚，盱眙天泉湖金陵山庄的星空露营地，上千人翘首期待一场露天大片——英仙座流星雨的降临。天泉湖金陵山庄市场推广总监毛长峰介绍，当晚酒店300多间客房全部订满，显然，“流星雨”对游客“过夜率”的提升功不可没。

傍晚时分，星空露营地就开始热闹起来。随着夜幕降临，繁星逐渐显露，星空营地人头攒动，当流星雨划过夜空，人群中爆发出阵阵欢呼。

盛夏是最适合天文观测的时节。英仙座流星雨速度快、数量多，容易出现尾痕，仅用肉眼就能观测，堪称“天文入门”的首选。每年8月，只要天气晴朗，英仙座流星雨都将迎来大日期，为公众带来“夜空礼花”。这对

毛长峰和天文爱好者来说，无疑都是令人兴奋的好消息。

“想让孩子暑假过得跟以往不一样。”王女士一家特地从合肥赶来观星，她说，自己和孩子都是第一次现场体验观星，本来担心看不清也看不懂，没想到营地有专门的天文爱好者会志愿者现场指导。“在他们指导下，我们很快掌握了要领，不仅学会了如何在星空辨别牛郎星、织女星，还亲眼看到了星星、木星的样貌。”

近年来，参与观星、拍星活动的人越来越多，流星雨直播、日全食直播、“超级月亮”等吸引了众多围观，“观星热”渐成新风尚。而随着科技发展，小型双筒望远镜、手机就足以满足人们的观星需求。不少天文爱好者也在自媒体开设了相关账号，初学者获取学习资料更方便、上手也更快了。

“观星入门并不难，普通人很快就能了解观星的基本知识，辨认出常见的星星。”南京天文爱好者协会会长许军介绍，自2007年开始，他和天文爱好者们就发起了路边天文公益科普活动，带着天文望远镜，在城市里带人们看星星，一直持续到现在。

观星入门易，但找到适合观星的地点不容易，特别是对于地处沿海、经济发达的江苏省来说。“简单来说，要想看到漫天繁星，需要找到足够暗的夜空。”盐城天文爱好者柏江说。

随着仰望星空成为越来越多人心中的向往，“诗与远方”，加上天文科普日益成为青少年“研学游”的重要内容，一些具备良好观察能环境的旅游目的地逐渐成为主打“天文探索”的优选之地。

仰望浩瀚星空，远眺海上日出，距离黄海野鹿荡仅4公里的大丰区麋鹿自然营地成为“网红打卡点”。麋鹿自然营地运营方盐城大丰世遗黄海湿地公园负责人朱文琦介绍说，今年暑期，他们开通了大丰首条“星空专列”和“日出专列”，每周二、三、五、六、日都有班次，一期可接待100多位游客前往野鹿荡看星星或看日出。“我们为孩子配备了专业的天文观察设备，让他们了解天文观测的基本知识和技巧，点燃孩子们探索宇宙的梦想。”

今年夏天，南京汤山矿坑公园重新启动“星空露营计划”。汤山矿坑公园位于山间环凹处，具有观星的独特优势。运营经理芮锐介绍，“星空经济”逐步成为城市夜经济的新业态。截至目前，公园今年暑期已接待游客1万余人，最大单场3000人左右，与去年基本持平。

国际暗夜协会北京代表处成员、江苏省天文学会无锡联络处负责人沈新荣介绍，暗夜保护就是改善当前过度的照明现状，减少不必要的光污染，为人们留住美丽的星空，给动植物留下适宜的夜间环境。总体来讲，暗夜保护既是生态环境保护的一个部分，也是城市绿色智慧发展的重要组成部分。目前，中国有6个暗夜星空保护地，分别位于西藏阿里、那曲、江苏野鹿荡、山西晋城洪谷、江西上饶葛源、河北北戴河。在人口稠密、经济发达的长三角区域，野鹿荡是唯一一处暗夜星空保护地。保护地创办人马连义介绍，作为地球上保存较为完好的原始湿地之一，野鹿荡夏季银河明朗、冬季猎户清晰，肉眼清晰可见M13仙女星系，全年可观察星空的时间达230多天。

文 张宣 程晓琳 陈立民 杨舒雅



Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xnhw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华社报业网（www.xhby.net），或扫描右侧二维码，关注中国江苏网。



南京罗廊巷口袋公园

近日，江苏省住房和城乡建设厅公布了第二批50项“江苏省公众喜爱的高品质绿色空间实践项目，乐享园林”，这是入选的南京鼓楼区罗廊巷口袋公园。该公园占地面195.46平方米，通过建设纵穿蜿蜒的空中活力廊道，多功能活动场地，布置绿化化与休憩设施，让百姓推崇见绿、拾步入园。

宋宁

大部分复杂先心病患儿也能够通过手术改善生活质量。

在救助实践中，“心佑工程”团队发现，一些农村家庭或是不知道孩子有先心病，或是担心别人对孩子投来异样眼光，很多患儿直至出现重症症状才被送来医院。这时往往已错过最佳治疗时机。李庆国提议，“先心病患儿早一天救治，就多一分希望。我们从小就进家门，不如主动出击，去他们‘家门口’筛查，把他们找出来！”

花花钱能看病？最初，很多基层群众不相信有这样的好事，甚至还有人以为遇到了骗子。为打开局面，李庆国和团队成员耿直利用周末时间到滨海、浦东推介“心佑工程”，让更多乡镇卫生院、学校、妇幼保健机构配合筛查工作。渐渐地，团队用真心真情换取群众的信任，接受筛查的人越来越多。滨海、浦东的筛查顺利开展后，他们又联系江苏省苏医帮扶工作组，在苏北其他地区陆续开展筛查。

10年来，团队先后前往苏北16个县200多个乡镇，开展免费筛查400多场次，覆盖约8万人，共救治600多名先心病患儿。他们通过救治一个孩子，支撑一个家庭、造福一群人，为基层群众送去实实在在的帮助，被亲切地称为“车轮上的天使使者”。文 蒋明睿



“心佑工程” 团队10年 让千余患儿 获得新生

8月20日，为期4天的2023中国（南京）国际软件产品和服务交易博览会将在南京国际博览中心开幕，2023中国工业软件供需大会同步举办。据悉，本次博览会以“软件赋智 数实融合”为主题，聚焦软件产品和数字经济前沿热点，开设综合馆、数字经济馆、工业软件馆和元宇宙馆四个主题展馆，参展企业单位达600家，另外，还有线上参展单位近3600家。 摄 刘建华

打造新型储能产业创新区和应用示范区 蓄能未来，盐都成为“风起的地方”

8月19日，储能行业众多专家学者、业界精英齐聚盐城市盐都区，参加“绿色高能蓄能未来”储能产业发展大会，共商产业合作、共享风口机遇、共绘发展蓝图。

当前，盐城市以建设“大规模可再生能源+储能”示范基地为具体定位，积极培育发展储能产业，集聚天合储能、蜂巢能源细分领域龙头企业，大力推进800MW独立储能和810MW储能电站建设，预计2025年全市储能电池产能达100GWh。

新能源产业是盐都大力发展的三大战略性新兴产业之一，聚焦新型储能材料装备、电芯系统、集成与输出变电等关键环节，盐都布局了国家能源海上风电技术创新中心、上胜石城储能技术创新中心等一批新型研发机构和重大创新载体，建成盐城市首家加氢站，形成

强大的产业基础优势与配套发展格局。走进盐城博盛新能源有限公司，生产车间精英和盐城市盐都区委副书记、盐城市盐都区人民政府区长王华介绍：“我们还开发了新能源集成装置设备，海陆风力发电组合式变电站、光伏箱式变电站、逆变器、海上平台移动箱式变电站等产品，并开展新能源风光、储能系列产品的集成装备及一体化工程安装施工，形成装备制造运维及维护。”

此次储能产业发展大会上，《盐城市盐都区新型储能产业发展规划（2023—2030）》发布，提出将围绕“科技产业融合”“绿色低碳发展”两条主线，坚定走好科技创新、绿色生态和高质量发展路径，积极融入“全市建设国际绿色能源城市大局。到2030年，建成长三角地区领先、中国影响的新型储能产业基地和应用场景示范，化学储能电池产能达50GWh，工业产值超600亿元。文 小卞燕

江苏探路零碳农产品生产

农业减排固碳工作是实现“双碳”目标不可或缺的重要环节。为促进农业低碳绿色发展、推动江苏“双碳”目标实现，去年6月，南京白龙有机农业科技股份有限公司、南京普朗克商贸有限公司等5家江苏省企业取得中国首批零碳农产品认证证书，借助质量认证手段推动企业开展零碳农产品生产经营试点。

在中国首个生态农场——南京普朗克商贸有限公司溧水东庐山有机农场的有机田里，青菜、茄子、西红柿等蔬菜长势喜人，看似平常的蔬菜都有了含金量十足的新名片——“零碳农产品”。“零碳农产品”，指农业生产过程中，从播种到采收，温室气体净排放量小或者等于零的产品。”南京国环有机产品认证中心有限公司总经理张纪兵解释，零碳就是在生产过程中，通过施用有机肥、循环农业等措施实现土壤固碳，达到与生产过程中产生的碳排放相抵的目标。

实际上，农业是第二大温室气体排放源，也是碳排放的重要来源之一。农业领域减排固碳是中国实现碳达峰、碳中和的主要组成部分和潜力所在，也是实现农业高质量发展和绿色低碳转型的必然需求。

去年2月，江苏省市场监督管理局联合南京国环有机产品认证中心有限公

司在中国率先探索开展食品农产品碳认证制度研究。研究团队制定了《零碳农产品温室气体排放评价技术规范》和《零碳负碳农产品认定实施规则》，并于5月在国家市场监管总局取得认资格备案，开创了国内零碳负碳农产品认证标准的先河。

“我们通过模型预测的方法，根据采集的土壤里的各种指标以及环境数据，来预测农产品生产过程中土壤温室气体的排放量。然后用土壤里面增加的有机质的含量和它的变化速率来预测土壤里面固碳的量。从采集样品、收集一系列必要参数，到最终计算出碳排放净值，再到分析结果出具报告，整个认证过程至少需要一个月的时间。”张纪兵表示，该模型能精准体现不同区域、生产类型和管理条件下温室气体排放的差别，为零碳农产品认证提供科学依据。

张纪兵介绍，目前，零碳农产品认证已经覆盖中国江苏、云南、山西、广东等9个省份的30多家企业。江苏省市场上销售的零碳农产品品种有100多种，其中产自江苏的认证零碳农产品有30多个品种。

随着碳足迹、碳标签制度在国外的广泛应用，碳足迹、碳标签正逐渐成为国际进出口商品贸易通用的“通行证”。江苏省市场监督管理局认证处相关负责人表



江苏集聚智能网联汽车产业链企业779家

产业创新方面，江苏省内企业、高校和科研院所联合成立“江苏省智能网联汽车道路测试与示范应用”一批公共测试道路投入使用，开放测试道路超300公里，提供400多个虚拟仿真测试场景和500多个实际道路测试场景。人才集聚方面，江苏省从事智能网联汽车产业领域存人才3万—4万人，本科和硕士占79.9%，博士占8.79%。文 付奇